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Napomena: Ukoliko u zadatku neSto nije dovoljno precizno definisano, student treba da
uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakSe prepoznala prilikom ocenjivanja) i
da nastavi da izgraduje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke.
Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ni§ta", odnosno nema parcijalnih poena.
Kod pitanja koja imaju ponudene odgovore treba samo zaokruZiti jedan odgovor. Na ostala
pitanja odgovarati €itko, kratko i precizno.
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1. (10 poena) Mrtva blokada

U nekom sistemu svaki proces i svaki resurs ima svoj jedinstveni identifikator (tipa
unsigned int), a zauzece resursa od strane procesa prati se u matrici resourceAlloc u kojoj
vrste oznacavaju procese, a kolone resurse. U toj matrici vrednost 1 u ¢eliji (p, r) oznacava da
je proces sa identifikatorom p zauzeo resurs sa identifikatorom r, a vrednost 0 oznacava da
proces p nije zauzeo resurs . Mrtva blokada sprecava se tako Sto se procesu dozvoljava
zauzimanje resursa samo u opadaju¢em redosledu vrednosti identifikatora resursa. Zato se,
kada proces p zatrazi resurs r, poziva operacija allocate (p, r):

const unsigned MAXPROC = ...; // Maximum number of processes
const unsigned MAXRES = ...; // Maximum number of resources
extern unsigned numOfProc; // Actual number of processes
extern unsigned numOfRes; // Actual number of resources

int resourceAlloc [MAXPROC] [MAXRES];
int allocate (unsigned pid, unsigned rid);

Ova operacija proverava da li se procesu p moze i sme dodeliti resurs 7 i zauzima ga, ako
moze. U tom slucaju ova operacija treba da vrati 1. Ako se procesu ne moze dodeliti resurs,
treba vratiti 0. Implementirati operaciju allocate.

Resenje:
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2. (10 poena) Upravljanje memorijom

Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se aproksimacija LRU algoritma sa
dodatnim bitima referenciranja. Svakoj stranici pridruzen je 8-bitni registar sa satuvanim
ranijim bitima referenciranja koji se pomeraju udesno. Posmatra se grupa od cetiri stranice
oznadene sa 1-4 i slede¢a sekvenca njihovog referenciranja (simbol { oznadava periodi¢ni
prekid na koji se azuriraju registri referenciranja):

1,2,3,4,2,4,1,4,2,1,3,1,4,1,3,4,1,4,2,1,3,2,1,4,4,2,4,2,4,1,1,3,2,1,2,3, ¢

Dati heksadecimalne vrednosti registara za ove Cetiri stranice nakon ove sekvence.
Ako se nakon ove sekvence mora zameniti neka od ovih stranica, koja ¢e to stranica biti?

Resenje:

3/4



3. (10 poena) Upravljanje memorijom

U jezgru nekog operativhog sistema primenjuje tehnika izbegavanja pojave thrashing
pracenjem aproksimacije radnog skupa. Sistem periodi¢no prebrojava bite referenciranja
koriS¢enih stranica svakog procesa i tim brojem aproksimira veli¢inu radnog skupa tog
procesa. U PCB svakog procesa polje pmt ukazuje na PMT procesa. PMT je niz od
NumOfPages deskriptora stranica. Svaki deskriptor je tipa unsigned int, a u njemu je najvisi
bit bit referenciranja.

Implementirati funkciju
unsigned long workingSetSize (PCB* pcb);

koja se poziva periodi¢no i koja treba da prebroji postavljene bite referenciranja datog procesa
1 vrati taj broj.

Resenje:
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